



## 焕发磁力效应 吸引产业资本“扎堆务农”

### 里水镇加快推进“三农”发展全面转型,引来一批大型农业产业项目落户

5月13日,鸿景里水现代农业产业园项目落户鲁

岗村,预计3年内投资3亿元,打造成为国家级农业产业龙头企业;6月9日,广东鸿景农业科技有限公司、广东鸿景物流集团有限公司与北大荒集团签署战略合作框架协议,构建起大豆等农作物育种、种植、销售、物流、加工、预制菜等流程完整产业链;6月29日,广东蔬源里水现代农业产业园签约进驻建星村,加快推进落实氢能种养项目,打造氢能种植农业产业示范园区……

大型农业产业项目纷纷落户,标志着里水镇现代农业产业实现了新的跨越,为逐步构建起现代农业产业技术体系,建设现代化农业产业示范基地、建设美丽乡村奠定了基础。这也是里水镇“三农”发展全面转型,开启农村农业发展模式的创新探索。



◀鸿景里水现代农业产业园采用无人机播种。

▼里水万顷园艺世界的蝴蝶兰种植大棚。  
珠江时报记者/方智恒 摄

### 吸引产业资本在里水“扎堆务农”

走进位于里水贤鲁岛上的鸿景里水现代农业产业园,只见一片忙碌景象,一边是旋耕机在平整土地,一边是农用无人机在播种,“贤鲁粮仓”有望在7月底前播种完水稻。

该项目预计3年内投资3亿元,以贤鲁岛上鲁岗村22.3万平方米土地为核心基地,种植主粮,缓解广东省基本农田非粮化的现状,同时打造大豆、玉米、水稻等作物的育种繁殖展示基地。

广东鸿景物流集团有限公司董事长、广东鸿景农业科技有限公司总经理黄陆潮表示,公司计划用三年时间达到营业额10亿元的规模,并重点发展农作物育种、现代农业种植和都市农业、豆制品加工和预制菜产业三个方面的业务。

在离该项目数公里远的建星村,蔬源现代农业产业园超31万平方米土地同样承载着镇、村及投资方的希望。6月29日,广东蔬源农产品有限公司与建星村天竺经济社签约,建设蔬源现代农业产业园,计划对天竺高新农业项目集约开发区31万平方米土地投入3000万元资金,加快推进落实氢能种养项目,创立“氢大哥”产业品牌,依托氢能新型种养项目,打造氢能种植农业产业示范园区,助力乡村振兴和农产品供应链产业发展。

建星村党委书记汤宏宝表示,31万平方米土地是建星村第一块集约成功连片开发的地,意义非凡,希望通过本次集约项目能一改以往农田耕作“小、散、乱”状况,进入机械化、信息化的大规模现代农业模式,推动完善建星的产业结构,更好带动建星的经济,提升天竺村民收入,造福全体建星村民。

现代农业产业园纷纷落户,人们不禁要问:一个地处广佛交界的工业重镇,吸引产业资本的“磁性”何来?记者发现,里水镇近年来在更新农业产业发展理念、打造优良营商环境、提供贴心服务、营造协同配套氛围方面举措频出,与投资企业形成了理念契合、环境切合、协同相合的同频共振,最终形成了产业资本“扎堆务农”的“里水现象”。

按时间表推算,鸿景里水现代农业产业园项目从敲定合作到正式落地,仅用21天,企业用了8天就顺利进驻贤鲁岛。广东鸿景农业科技有限公司副总经理年益多此前去了很多地方考察,最终落户里水,看中的正是贤鲁岛的知名度以及里水政府高度负责的服务态度和快速反应,让项目得以加快落地,他深受感动,对项目“一体六翼”的总体发展格局信心十足。



### 打造里水现代农业产业品牌

近年来,里水镇根据自身资源条件不断调节规模比例,优化农业产业结构,基本形成了以花卉、苗木、粮食、家鱼及观赏鱼为主的种养结构,2021年里水镇农业总产值约为22亿元。

其中,里水蝴蝶兰产值达7亿元,约占全国产量的四分之一,种植面积超93.33公顷,年产量5000万株。在里水这片土地上,不仅种出了“中国香水百合名镇”、华南最大的蝴蝶兰生产销售基地、省级花卉园艺现代农业产业园,还种出了一二三产融合发展的广阔天地。

农业产业资本是推进农业转型、发展现代农业的关键。近年来,里水加快推动城乡各类空间合理分区、相对集聚、协调发展,不断强化农用地连片保护和节约利用,推动农业农村

空间重构。其中,以万顷园艺世界等为核心板块构成的佛山市南海区花卉园艺产业园,为里水加快形成特色明显、集中连片、整体推进的规模化、产业化发展格局奠定了基础,也为现代农业产业资本进驻规模经营创造了条件。

当前,农田“非粮化”“非农化”的问题备受关注。在以花卉产业为主的基础上,里水重点围绕大豆、水稻等粮食作物种植进行招商引资,主动响应国家遏制“非粮化”、“非农化”政策,签约建设了一批现代农业产业园。

里水镇农业农村办主任符铭全表示,接下来,里水将紧扣农业政策,结合万亩农业产业园建设进行规划,积极探索结合集约土地,连片开发,满足粮食功能区分布,发展粮食生产,引入休闲农业、都市农业,推动乡

村振兴和农业产业振兴。

里水镇镇长邓秀娟表示,接下来,里水镇将在全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化上狠下功夫:一是出台《佛山市南海区里水镇现代农业产业扶持奖励办法》,成立万景农业公司,落实农业招商新格局,实现“一村一品”;二是积极推进农业土地集约,打造万亩现代农业示范片区;三是优化农业园区载体,推进里水花卉园艺产业融合示范片区建设;四是提升农业全产业链配套,大力打造里水休闲农业产业品牌,促进文旅融合发展。

邓秀娟希望,产业园能紧抓现代农业产业链条中技术、市场这两个制高点,促进农业现代化,进一步推动里水农业增效、农民增收,努力争创成为粤港澳大湾区高效农业产业园和高效都市农业示范区。



▲往届百合花文化周活动中,游客摆出各种姿势与鲜花合影。

文/图 珠江时报记者 陈志健 通讯员 朱嘉泳

### 里水今年推进14条农村黑臭水体验收

◎ B02

### 非遗遇上露营 会擦出怎样的火花?

◎ B03

### 这所小学投入过百万 打造创客实验室

◎ B04